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Рецензія 

кандидата юридичних наук, доцента Пивоварова Володимира 

Володимировича  на дисертацію Білоус Каріни Станіславівни 

на тему «Правове регулювання підготовки до звільнення засуджених до 

позбавлення волі», подану до разової спеціалізованої вченої ради Науково-

дослідного інституту вивчення проблем злочинності імені академіка В. В. 

Сташиса Національної академії правових наук України на здобуття 

ступеня доктора філософії за спеціальністю «081 – Право» 

Аналіз поданої на розгляд разової спеціалізованої вченої ради дисертації 

Білоус К.С. та її публікацій за темою роботи свідчить про проведене на 

належному методологічному рівні наукове дослідження актуальної й важливої 

для практичної кримінально-виконавчої діяльності проблеми. Теоретичні 

положення, висновки й пропозиції дисертантки, винесені на захист, 

характеризуються достатнім рівнем обґрунтованості та виразними елементами 

наукової новизни; дисертантка досягла поставленої мети та виконала 

дослідницькі завдання. Характеризуючи дисертацію в цілому, слід зробити 

висновок, що вона виконана на достатньому методологічному рівні та 

відповідає критеріям, що ставляться до дисертації на здобуття ступеня  доктора 

філософії зі спеціальності 081 Право. 

Актуальність теми дисертації обумовлена тим, що питання організації і 

проведення підготовки засуджених до соціально корисної життєдіяльності в 

суспільстві після звільнення з місць позбавлення волі є однією з найвагоміших 

проблем науки кримінально-виконавчого права протягом всіх років 

незалежності української держави. Однак до сих пір не сформована дійсно 

дієва система реінтеграції засуджених, яка дозволяла б результативно 

інтегрувати в суспільство індивіда після відбуття покарання, зробити його 

здатним нормально функціонувати й влаштовувати своє життя відповідно до 

загальноприйнятих спільнотою норм.  

Через труднощі в реінтеграції, низку відомих криміногенних чинників (як-

от: втрата сімейних зв’язків, житла, відсутність позитивного досвіду суспільно 

корисної праці, криміналізоване оточення тощо), засуджений після закінчення 
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строку відбування покарання потрапляє у практично незнайоме йому 

суспільство, де він має дотримуватися законів і правил, які не повністю 

укладаються в його бачення норм індивідуальної поведінки. Навпаки, звільнена 

особа досить часто намагається внести в цю нову для неї суспільну реальність 

ті правила поведінки, які є звичними для цієї особи, але неприйнятними для 

суспільства.  

Наступне важливе питання і науково-практична проблема - на якому етапі 

й як має проходити реінтеграція, які методи використовуються при її 

проведенні. Практика свідчить про неефективність цього процесу, і одним з 

вагомих індикаторі цього є стабільно зростаючий рівень рецидиву. 

Попри неодноразові наголоси на необхідності реформ у процесі 

ресоціалізації засуджених у кожній з підготовлених концепцій/стратегій 

розвитку пенітенціарної системи України, системних змін не досягнуто. 

Зокрема, через ту обставину, що цей аспект кримінально-виконавчого 

законодавства і відповідної сфери діяльності у виконанні кримінальних 

покарань залишається недостатньо вивченим; неповнота наукового 

інструментарію впливає на правильність наукових висновків та реалістичність 

практичних рекомендацій, істотно перешкоджає в процесі створення 

ефективної, прозорої кримінально-виконавчої системи України. Тому 

уявляється, що дисертація Білоус К.С. присвячена актуальній темі. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Актуальність роботи також підкреслюється тим, що дисертаційне дослідження 

відповідає Стратегії розвитку Науково-дослідного інституту вивчення проблем 

злочинності імені академіка В. В. Сташиса Національної академії правових 

наук України на 2021-2025 роки (затвердженої протоколом Вченої ради 

Науково-дослідного інституту вивчення проблем злочинності імені академіка 

В. В. Сташиса НАПрН України від 24 березня 2021 року № 3), виконане у 

відповідності з фундаментальною темою «Дотримання прав людини при 

виконанні покарань і поводженні із засудженими в Україні» (номер державної 

реєстрації 0121U114397), відповідає Стратегії розвитку Національної академії 

правових наук України на 2021-2025 роки (затвердженої постановою загальних 
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зборів НАПрН України від 26 березня 2021 року № 12-21), Стратегії 

реформування пенітенціарної системи України на період до 2026 року. 

Виходячи з викладеного, дисертаційне дослідження Білоус К.С., є 

актуальним та своєчасним і має істотне значення для розуміння  теоретико-

прикладних засад функціонування інституту підготовки до звільнення 

засуджених до позбавлення волі, встановлення його сутнісних характеристик й 

окреслення основних напрямів його вдосконалення в контексті реформування 

пенітенціарної системи України тощо. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше на 

монографічному рівні проведено комплексне дослідження інституту 

підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі, в рамках якого 

пропонується застосування системного підходу до вирішення питання 

реінтеграції в цілому й підготовки засуджених до звільнення зокрема, що 

передбачає повне переформатування вітчизняного процесу виконання 

покарання у виді позбавлення волі в цілому й підготовки засуджених до 

звільнення зокрема на європейські стандарти. 

У дисертації міститься низка нових знань, що підтверджують особистий 

внесок здобувачки у розвиток науки кримінально-виконавчого права в 

частині знання про такі явища і процеси, як ресоціалізація, реінтеграція 

засуджених, запобігання вчиненню повторних злочинів. Так, під час вирішення 

поставлених перед дослідженням завдань авторці вдалося вперше:  

- сформулювати і обґрунтувати актуальне визначення поняття «підготовка 

засуджених до звільнення», під якою запропоновано розуміти систему заходів, 

здійснюваних установами виконання покарання з першого дня відбування 

покарання, а на завершальному етапі у взаємодії з органами пробації та 

суб'єктами соціального патронажу, спрямованих на полегшення реінтеграції 

засуджених після звільнення з місць позбавлення волі, шляхом створення для 

цього об'єктивних і суб’єктивних передумов (стор. 45, 164-168, та ін.); 

- емпіричним шляхом виявити і науково обґрунтувати, що існуючий 

процес підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі потребує 

перегляду, а недостатня його ефективність вбачається в неготовності 
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суспільства приймати колишніх засуджених після їх звільнення, у відсутності, 

або низькій ефективності взаємодії між органами та установами, які беруть 

участь у підготовці засуджених до звільнення та у недієвих механізмах такої 

підготовки, що дозволило поглянути на цю проблему комплексно (підрозділ 

2.2.); 

- емпіричним шляхом довести, що ситуативний вплив на механізми 

вирішення проблем засуджених не є продуктивним у їх вирішенні, а 

забезпечити дієвість зможе лише розроблена комплексна модель вирішення 

таких проблем: зміна механізмів – зміна ставлення – поліпшення координації 

та співпраці, першочерговим завданням на шляху до реалізації якої має бути 

переформатування процесу підготовки до звільнення відповідно до 

міжнародних стандартів, та надати йому розлогу характеристику (підрозділ 

2.3.). 

Серед положень, які було вдосконалено в ході дисертаційного 

дослідження, заслуговують на підтримку актуальні в контексті євроінтеграції 

системи аргументів, зокрема: із приводу заміни мети виправлення й 

ресоціалізації метою полегшення реінтеграції після звільнення; стосовно 

прийнятних строків підготовки засуджених до звільнення з місць позбавлення 

волі; сучасного визначення сутності режиму під час виконання покарання у 

виді позбавлення волі та його структурних компонентів;  із приводу 

необхідності здійснення постпенітенціарної допомоги засудженим в рамках 

постпенітенціарної (посттюремної) пробації та її строків; стосовно 

необхідності перспективної заміни покарання у виді позбавлення волі 

тюремним ув’язненням тощо. 

У в роботі дістали подальшого розвитку наукові підходи щодо ролі 

некомерційних організацій в процесі підготовки до звільнення засуджених до 

позбавлення волі (підрозділ 3.1.), суспільства і громадськості в процесі 

реінтеграції засуджених та осіб, які відбули покарання у виді позбавлення волі 

(підрозділ 3.2.), а також місця, ролі, функціональності самих засуджених в 

процесі їх підготовки до звільнення з місць позбавлення волі й подальшій 

реінтеграції тощо (підрозділ 3.3.).  
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Безсумнівно, вагомим науковим здобутком дисертантки є аналіз практики 

залучення засуджених і колишніх засуджених як волонтерів, наставників, 

консультантів, працевлаштування осіб, які відбули чи відбувають покарання у 

виді позбавлення волі як соціальних працівників громадських організацій 

(стор. 126 і далі), емпіричне здобуття наукових суджень щодо ставлення 

суспільства до засуджених і навпаки, а також порівняльний аналіз таких даних 

і відповідні висновки (стор. 134 і далі), а також висновки і рекомендації щодо 

шляхів збереження психічного здоров’я засуджених як основи успішної 

ресоціалізації і реінтеграції в суспільство після звільнення ( стор. 144 і далі). 

Дисертаційне дослідження містить і ряд інших цікавих, аргументованих і 

науково-прогресивних висновків, пропозицій та рекомендацій. 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертаційного дослідження підтверджується використаною нормативною 

базою, коректною методологією, належною теоретичною та емпіричною базою 

дослідження.  

Так, лише емпіричну базу дисертації становлять результати: анонімного 

анкетування 297 засуджених, які відбувають покарання у виді позбавлення волі 

та знаходяться на етапі підготовки до звільнення; анонімного анкетування 88 

осіб персоналу установ виконання покарань, які входять до складу Північно-

Східного міжрегіонального управління з питань виконання покарань 

Міністерства юстиції України; анонімного анкетування 141 особи персоналу 

органів пробації Харківської області; опитування у формі телефонного 

інтерв’ю співробітників центрів зайнятості Харківського регіону, колишніх 

співробітників установ виконання покарань й органів пробації; анкетування й 

напівформалізованих інтерв’ю в форматі face-to-face з колишніми 

засудженими, які успішно реінтегрувалися після звільнення з місць 

позбавлення волі; бесід із представниками бізнесу, які успішно практикують 

працевлаштування колишніх засуджених. 

При цьому, результати досліджень повно відбиті у додатках до рукопису 

праці, а результати аналізу статистичних даних використані у тексті для 

формулювання обґрунтованих висновків. Дисертантка сміливо і майстерно 
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використала доволі рідкісні статистичні методи, як-от - напівформалізовані 

інтерв’ю в форматі face-to-face. 

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів не викликає 

сумнівів.  

Висновки та практичні пропозиції, що містяться у дисертації, мають як 

загальнотеоретичне, так і практичне значення, та можуть бути використані у: а) 

науково-дослідній діяльності – для подальших наукових розробок у теорії 

кримінально-виконавчого права;  б) правотворчій діяльності – при 

вдосконаленні нормативно-правових актів, які регулюють питання підготовки 

до звільнення засуджених до позбавлення волі; в) правозастосовній діяльності 

– для використання в діяльності установ виконання покарань Міністерства 

юстиції України, органів пробації та суб’єктів соціального патронажу (акт 

впровадження Харківського обласного центру зайнятості від 4 грудня 2023 

року (Додаток Е)); г) навчальному процесі – під час викладання навчальних 

дисциплін «Кримінальне право», «Кримінально-виконавче право», написання 

навчально-методичних матеріалів тощо. 

Таким чином, ступінь наукової новизни дослідження, обґрунтованість 

наведених у ньому положень, висновків та рекомендацій відповідає вимогам, 

які пред’являються до дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 081 «Право». 

Зміст та оформлення дисертації. Дисертаційне дослідження складається  зі 

вступу, трьох розділів, котрі містять одинадцять підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить – 224 

сторінки, із них основний текст – 167 сторінок, список використаних джерел 

(175 найменувань) – 31 сторінка, додатки – 10 сторінок.  

Зміст дисертації дозволяє констатувати, що здобувач творчо підійшов до 

вивчення та розкриття досліджуваної проблеми, володіє методологією наукової 

діяльності. Це дало йому можливість опрацювати поставлені завдання, а також 

сформулювати низку науково обґрунтованих і достовірних положень, 

висновків і рекомендацій, корисних з наукової та практичної точок зору. 

У вступі обґрунтовується вибір теми дослідження та її актуальність, 
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висвітлюється ступінь її наукової розробленості, зв’язок роботи з науковими 

темами, формулюються об’єкт, предмет, мета та завдання дослідження, 

визначаються теоретико-методологічні основи й емпірична база, 

обґрунтовується наукова новизна одержаних результатів, їх практичне 

значення, форми апробації та структура дисертаційної роботи. Метою 

дослідження заявлено «здійснення наукового аналізу й обґрунтування 

теоретико-прикладних засад функціонування інституту підготовки до 

звільнення засуджених до позбавлення волі, встановлення його сутнісних 

характеристик й окреслення основних напрямів його вдосконалення». Об’єкт 

та предмет співвідносяться з метою і завданнями дослідження. Автор чітко 

виокремлює наукові завдання, які необхідно вирішити для досягнення 

поставленої мети. 

Вважаємо, що поставлені завдання дисертантка Білоус К.С. вирішила, про 

що свідчить загальний аналіз наукової праці та загальних висновків. 

В розділі 1 роботи дисертантка звернулась до теоретичних засад 

підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі, а саме: до поняття, 

мети, завдань та функцій інституту підготовки до звільнення засуджених до 

позбавлення волі, проаналізувала і прокоментувала міжнародні стандарти 

підготовки засуджених до звільнення, визначальне місце приділила ролі 

органів пробації в процесі реінтеграції засуджених. 

 В наступному розділі 2 дисертації авторка надала розгорнутий аналіз 

практичних аспектів підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі, 

зокрема, проаналізувала сучасний стан підготовки до звільнення засуджених до 

позбавлення волі в Україні, соціально-практичний досвід підготовки до 

звільнення, питання працевлаштування та забезпеченості житлом засуджених 

після звільнення з місць позбавлення волі як важливих умов успішної 

реінтеграції. 

Послідовно в розділі 3 дисертації авторка надала науково обґрунтовані і 

практично значущі висновки і рекомендації щодо підготовки засуджених до 

звільнення та реінтеграції. 

Кожен розділ дисертації супроводжено тематичним висновком. Загальні 
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висновки до дисертації з достатньою повнотою відбивають отримані 

здобувачем наукові результати, а висловлені ним ідеї, пропозиції та 

рекомендації вбачаються достатньою мірою обґрунтованими та такими, що 

мають новаторський характер. 

Оформлення дослідження відповідає встановленим вимогам. 

Апробація результатів наукового дослідження здобувача. Основні 

положення дисертації були обговорені на розширеному засіданні відділу 

дослідження проблем кримінально-виконавчого права Науково-дослідного 

інституту вивчення проблем злочинності імені академіка В. В. Сташиса НАПрН 

України, а також оприлюднені на чотирьох науково-практичних заходах, серед 

яких - 1 міжнародна науково-практична конференція (стор. 217, додаток Б). 

Повнота викладу наукових положень в наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації. Основні положення дисертаційного 

дослідження викладено у 8 наукових публікаціях: трьох наукових статтях у 

наукових виданнях, включених до переліку наукових фахових видань України, 

одному зарубіжному науковому виданні країни Євросоюзу, та чотирьох тезах 

доповідей на науково-практичних конференціях, круглих столах (перелік 

наведено у додатку А). Усі публікації укладаються в межі об'єкта дослідження, 

мають предметом вивчення окремі його аспекти, у них висвітлено основні 

положення проведеної роботи. В наукових публікаціях, зарахованих за темою 

дисертації, наукові положення дисертації викладені у належному обсязі. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, опанування методологією наукової 

діяльності. Теоретичний та емпіричний матеріал аналізується в дисертації з 

використанням комплексу методів наукового пізнання. Методологічну основу 

дисертації становить діалектичний метод. У роботі використані такі методи, як: 

герменевтичний метод, логіко-юридичний метод, порівняльно-правовий 

(компаративний) метод, структурно-функціональний метод та інші загально-

наукові та спеціальні методи. Обрані автором методологічні підходи до 

дослідження обраної теми значною мірою визначили успішне розкриття теми. 

Нормативно-правовою основою дослідження є Конституція України, 
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Європейські тюремні правила, Мінімальні стандартні правила Організації 

Об'єднаних Націй щодо поводження з ув'язненими (Правила Нельсона 

Мандели), Рекомендації CM/Rec (2010)1 Комітету Міністрів державам-членам 

про Правила Ради Європи про пробацію, закони України, підзаконні 

нормативно-правові акти. Емпіричну базу дослідження становлять спеціально 

організовані статистичні (прим.: за текстом – соціологічні) спостереження. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали роботи вітчизняних і 

закордонних фахівців в галузі пенітенціарної науки і практик. 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

У цілому відзначаючи логічність та послідовність побудови дослідження, 

наукову новизну, обґрунтованість та аргументованість його результатів, 

належний науковий рівень дисертаційного дослідження, відмітимо, що воно, як 

і будь-яке дослідження дисертаційного рівня, містить певні положення, які 

викликають зауваження, викликають низку роздумів, відкривають широкий 

простір для наукової дискусії; зокрема, наступні: 

1. Широко вживаючи по тексту дисертації термін «причина», «з причини» 

і подібне, як в описовій стилістиці, так і в спеціальному кримінологічному 

значенні в тих місцях, де власне йдеться про кримінологічну детермінацію 

подій і явищ, авторка в цілому інтуїтивно вірно застосує такі термінологічні 

конструкції. Але, відмова від опори на класичні кримінологічні джерела в 

питаннях соціальної детермінації та відповідної термінології (Голіна В.В., 

Даньшин І.М., Закалюк А.П. та ін.) подекуди приводить авторку до прикрої 

термінологічної плутанини і логічних помилок, зокрема: на стор. 18 аб. 2 

міститься наступна фраза-твердження «Через труднощі в реінтеграції, низку 

негативних наслідків (розрив соціально корисних зв’язків із близькими 

родичами, знайомими, трудовим колективом тощо), засуджений після 

закінчення строку відбування покарання потрапляє у суспільство, де він має 

дотримуватися закону, проте не завжди може йому слідувати». По-перше, явно 

присутня логічна помилка, оскільки труднощі реінтеграції («…має 

дотримуватись…, проте не може слідувати…») не можуть бути пояснені ними 

ж, тобто - труднощами реінтеграції, як наслідок не пояснює сам себе. По-друге, 
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названа і перелічена «низка негативних наслідків» - вочевидь є 

кримінологічними детермінантами, тобто причинами за авторською 

стилістикою, але ніяк не «наслідками» в описаному причинно-наслідковому 

зв’язку. 

2. На стор. 20 одне із завдань дисертаційного дослідження визначено 

наступним чином: «розтлумачити суть понять «виправлення», «ресоціалізація», 

«соціальна адаптація», «реабілітація», «реінтеграція» як мети підготовки 

засуджених до звільнення й на основі цього запропонувати власне бачення 

мети підготовки до звільнення». Відтак виникає обґрунтоване заперечення: чи 

дійсно в попередніх наукових дослідженнях із кримінології та кримінально-

виконавчого права ці терміни жодним чином не піддавались тлумаченню? А 

можливо, авторка має на увазі завдання -  уточнити, розширити, інтерпретувати 

(маючи спеціальну наукову мету)? Як вбачається, це питання бажано окремо 

обговорити під час атестації. 

3. Авторська пропозиція щодо конкретних методів ведення роботи з 

дестигматизації колишніх засуджених шляхом творення історій про реальних 

людей, наразі, виявляється дещо суперечливою. Як ідеальна конструкція, такий 

шлях виглядає добре; а чи готові особи – колишні ув’язнені, та саме 

суспільство до коректного сприйняття і належного використання такої 

інформації, та чи не виникає суперечностей із вимогами законодавства щодо 

забезпечення приватності особи? Також було б доречно бачити розвиток цієї 

позитивної ідеї та конкретизувати, як саме авторка бачить реалізацію цієї 

пропозиції, яким чином обраховуватиметься бюджет таких ініціатив, які заходи 

слід передбачити для право-просвітницької, соціальної роботи із 

представниками громади, оскільки конкретні практичні пропозиції значно б 

посилили цінність проведеного дослідження.  

4. На стор. 144 дисертантка зазначає про зміни психічного стану 

засуджених залежно від часу знаходження в місцях позбавлення волі (останній 

абзац). Але попередні міркування на цій же сторінці, як і подальші, містять 

інформацію щодо роботи психолога, індивідуально-психологічних 

властивостей засуджених тощо. Ймовірно, авторка мала на увазі саме 
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психологічний стан, оскільки висновки і міркування про психічний стан 

полягають в площині медичних знань, медичної класифікації захворювань 

психіки, встановлення відповідних діагнозів, та є фаховою експертною 

компетенцією. Такі висновки  

5. В якості загального зауваження зазначити, що дисертантка подекуди 

зловживає публіцистичним стилем викладення, припускає емоційні 

висловлювання і знаки оклику, що недоречні в академічному письмі. Також,  

виділення курсивом часто потребують пояснення причини виділення.  

Утім, наведені зауваження та пропозиції здебільшого мають дискусійний 

характер і мають бути предметом для публічної дискусії під час атестації 

(захисту), не позначаються на загальній позитивній оцінці роботи, яка в цілому 

носить самостійний та творчий характер. 

Відсутність порушень академічної доброчесності. Фактів порушення 

академічної доброчесності під час ознайомлення з рукописом дисертаційної 

роботи та науковими публікаціями здобувача не виявлено. Дисертація Білоус 

К.С. є оригінальною, самостійно виконаною науковою працею. 

Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам. 

1. Дисертація Білоус Каріни Станіславівни «Правове регулювання 

підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право», є самостійним, 

завершеним науковим дослідженням, в якому отримано нові науково 

обґрунтовані результати, що в сукупності розв’язують важливе для науки 

кримінально-виконавчого права конкретне завдання, що полягає в отриманні 

комплексу теоретико-прикладних положень щодо сутності правового 

регулювання підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі. 

2. Дисертація Білоус Каріни Станіславівни «Правове регулювання 

підготовки до звільнення засуджених до позбавлення волі», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право», за актуальністю, 

ступенем новизни, обґрунтованістю та достовірністю, науковою і практичною 

значущістю отриманих результатів, повнотою їх викладення в опублікованих 

дисертантом наукових працях, а також за оформленням відповідає вимогам, 
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